

Секция «История советской и постсоветской России»

**Индустрия азартных игр и борьба с ней в Петрограде 1917-1922 гг на основе анализа современных архивных данных**

**Черкасская Евгения Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: evgeniya.cherk@yandex.ru*

**Индустрия азартных игр и борьба с ней в Петрограде 1917-1922 гг на основе анализа современных архивных данных**

**Черкасская Евгения Александровна**

*Студентка*

Санкт-Петербургского государственного Университета, Института Истории

*evgeniya.cherk@yandex.ru*

Традиция азартных игр в России имеет глубокие корни. В своем развитии игорная сфера прошла долгий путь, начиная с времен глубокой древности и вплоть до наших дней. С течением времени менялось и отношение к игорной индустрии со стороны государства. Однако, наиболее емко взаимоотношения власти и игорной сферы можно описать как историю различных запретов. В не поддающихся контролю азартных играх государство видело и нравственный вред, как это было в дореволюционной России, и скрытую антиправительственную и контрреволюционную угрозу, как это было после Революции 1917 года. Но, несмотря на все запреты, индустрия азартных игр продолжала функционировать даже после официального запрета со стороны молодой советской власти в октябре 1917 гг.

Продолжая бороться с «пережитками буржуазности», власть, на первый взгляд не достигла никаких серьезных успехов, а все изменения, связанные с уменьшением количества игорных заведений в первые годы существования советского государства, связаны с экономическими и социальными изменениями, происходившими в стране в тот период. Однако, можно посмотреть иначе и возразить, что попытки властей искоренить азарт из сознания советского человека как раз и привели к, хоть и медленному, но последовательному уменьшению количества игорных заведений и притонов на территории Петрограда, а за ним и на всей территории советской России. Крайняя же неспешность изменений объясняется тем, что борьба с индустрией азартных игр не стояла в приоритете, уступая место борьбе с бандитизмом, хулиганством и нищетой. Целью настоящего исследования как раз и является выяснение роли властных структур Петрограда в борьбе с игорной деятельностью, а также оценка успешности этой борьбы в контексте социальных и культурных изменений в обществе в первые годы существования советского государства.

В задачи исследования входит оценка качественных изменений положения игорной сферы в Петрограде после принятия каждого из многочисленных постановлений по запрету открытия и функционирования игорных заведений. Необходимо выяснить, была ли продуктивна та политика, которую проводила власть в эти годы продуктивной. По архивным данным нам известно, что после официального запрета любых игорных заведений, на территории Петрограда продолжали функционировать различные клубы и притоны, маскировавшиеся под ремесленные, художественные и читательские кружки. Таким образом в задачи исследования входит выяснения вопроса, была ли политика точечного закрытия нелегальных игорных клубов и притонов эффективной или тотальный запрет, или подобная мера не приводила к коренным изменениям в игорной сфере города.

Методика исследования в большей степени строится на изучении, анализе и систематизации архивных материалов. Так, в милицейских сводках подробно отражены частые рейды по закрытию нелегальных клубов и притонов, не подчинившихся запретам и ограничениям советской власти. В материалах Комиссариата внутренних дел Союза Коммун Северной области и Совета комиссаров Петроградской трудовой коммуны можно найти многочисленные указы, запрещающие деятельность любых игорных заведений на территории Петрограда. По содержанию они практически полностью дублируют друг друга, в основном носят запретительный характер, при этом не содержат никаких разъяснений по поводу предполагаемых санкций за нарушение. Таким образом, анализ подобного архивного материала дает исследователю ответ на вопрос, была ли эффективна политика советской власти в деле борьбы с игорной индустрией.

По результатам проделанной работы и на основании анализа архивных материалов, было выяснено, что усилия властей по ликвидации в Петрограде системы игорных заведений не были эффективными. После выхода каждого из многочисленных запретительных документов совершались точечные операции по закрытию клубов и притонов, не подчинившихся указанию, после чего их хозяева, оставаясь на свободе, переносили свое дело на новые места. Количество запретительных документов свидетельствует о неспособности власти раз и навсегда решить проблему азартных игр в городе, что было связано в большей степени с элементарной нехваткой карающей силы.

Список источников и литературы:

Центральный Государственный архив Санкт-Петербурга.

Ф. 142 - Комиссариат внутренних дел Союза Коммун Северной области. Оп. 2. Д. 18.

Ф. 143 - Совет комиссаров Петроградской трудовой коммуны. Оп. 1. Д. 131.

Ковтун Е.В. Азарт в стране советов: в 3 т. Т.1: Азартные игры. М.: ЗАО «Олимп-Бизнес», 2012. 312 с.

1. Лукьяница Г.Ф. Из истории ответственности за азартные игры. Организационно-правовые проблемы профилактики правонарушений органами внутренних дел в современных условиях. Тюмень: ТВШ МВД РФ. 1992. 167 с.